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Úvodník
V predposledný školský piatok našli deti zo Základnej školy 

na Tbiliskej cestou do školy papierové lodičky. Pri bráne čaka-
la obrovská loď a detský nafukovací bazén. Každý svoju lodičku 
hodil do vody ako symbol, že bezpečne priplával do svojho škol-
ského prístavu.  

Bola to posledná z akcií, ktoré škola počas školského roka 
organizovala v spolupráci s Bratislavským metropolitným in-
štitútom. Našim spoločným cieľom bolo zabezpečiť čo najlepšiu 
dopravnú bezpečnosť pre deti, ktoré prichádzajú do školy. Všet-
ky naše akcie boli premyslené, dobre zorganizované a poma-
lými krokmi pomáhali deťom, rodičom, učiteľom, aby prijali 
významnosť tejto témy.   

Posledná akcia s lodičkami bola výnimočná. Bolo teplé letné 
ráno, všetko už dýchalo prichádzajúcimi prázdninami, detský 
bazén a loďka ešte viac zlepšili náladu.   

Uvedomila som si, že aj školský rok je dlhá plavba. Trvá 
dvanásť  mesiacov, na palube sú deti, učitelia, rodičia a množ-
stvo ďalších ľudí. Všetci sa snažíme doplávať k  vedomostiam, 
múdrosti a predovšetkým k  tolerantným, empatickým, zodpo-
vedným, priateľským a spokojným deťom.  

Tento rok to teda nebola pokojná plavba. Zažili sme všeličo. 
Potrápili nás covidové dozvuky, úsilie o vytvorenie bezpečného 
priestoru pre ukrajinské deti, priestory, do ktorých sa nás už viac 
nezmestí, ale aj násobilka, vetné členy, anglické nepravidelné 
slovesá, chemické väzby, rovnice aj nerovnice.  

Ale je jún a nás čaká ten jedenásty a dvanásty mesiac škol-
skej plavby. Naozaj neviem či sa tešia viac deti, alebo učitelia.

Všetkým prajem, aby prázdninová plavba bola bezpečná, 
pokojná aj búrlivá, aby sme objavili nové obzory aj tiché zá-
toky, pod hladinou objavy a tajomstvá, v prístave spoznali iné 
lode a námorníkov, ale predovšetkým, aby sme v septembri do-
plávali do nášho spoľahlivého, račianskeho, školského prístavu.

Mgr. Zuzana Hirschnerová, PhD. 
riaditeľka, Základná škola Tbiliská

Úvodník

Pán Ľudovít Havlovič bol neúnavný lokálpatriot, zanietený 
milovník histórie a publicista. Ocenený bol za celoživotné zásluhy, 
dlhoročnú činnosť pri dokumentovaní histórie, kultúrneho dedič-
stva a pamiatok a vytvorenie výnimočného nadčasového tvorivé-
ho diela pre mestskú časť Bratislava-Rača.

Ocenenie z  rúk starostu Michala Drotována, prednostu MÚ 
Rača Petra Semanca, predsedníčky Račianskeho muzeálneho 
spolku pani Jany Maníkovej a Vojtecha Polakoviča za OZ Račan si 
prišla prevziať rodina pána Havloviča – dcéra Mária Havlovičová 
a syn Roman Havlovič.

„Chcel by som pri tejto príležitosti poďakovať pánovi Havlo-
vičovi, ale aj jeho rodine, za veľmi záslužnú činnosť pre celú ko-
munitu. Vždy nám ostane v pamäti jeho úsmev, optimizmus, chuť 
neustále sa zdokonaľovať. Napriek už pokročilému veku a zhor-
šujúcemu sa zdravotnému stavu sa až do poslednej chvíle zapájal 
do činnosti spolkov, stále hľadal nové a nové informácie o svojom 
milovanom Račištorfe, v  ktorom sa narodil a  vyrastal,“ uviedol 
starosta Rače Michal Drotován.  (mv)

Pán Ľudovít Havlovič sa narodil 2. júna 
1927 v Rači. Už v školských rokoch prejavoval 
veľký záujem o geografiu, históriu, matematiku, 
rád spieval aj kreslil. Venoval sa aj modelárs-
tvu. Stredoškolské štúdium ukončil maturitou 
na strednej priemyselnej škole elektrotech-
nickej na Fajnorovom nábreží. Jedným z  jeho 
stredoškolských triednych profesorov bol aj 
Vladimír Plicka, milovník histórie, významný 
osvetový pracovník a nestor sprievodcovskej činnosti v Bratislave. Svoj-
ho vnímavého študenta zaraďoval medzi obdobných nadšencov počas 
prechádzok po historickom Starom meste i ruinách bratislavského a de-
vínskeho hradu. Zveroval mu prekresľovanie náčrtov historických arte-
faktov a ornamentálnu výzdobu školskej kroniky, zdravíc či pochvalných 
listov. V Rači, kde úspešne pôsobil ochotnícky divadelný krúžok, sa stal 
svedomitým dokumentaristom račianskeho ochotníckeho divadla. Po-
máhal aj pri výrobe a maľovaní kulís, plagátov, pozvánok, pri technickom 
zabezpečovaní divadelných predstavení. 

V rodnej obci stretol aj svoju životnú partnerku – Máriu Riglerovú, 
s ktorou uzatvoril manželstvo 16. septembra 1954.   Prežili spolu krásny 
život v rodinnom dome na konci Rače, kde rád pracoval v záhradke  či 
vo vinohrade. Postupne do rodiny pribudli tri deti - Ľudovít, Mária a Ro-
man. Spolu s manželkou sa tešili aj z  troch vnúčat - Radovana, Lenky 
a Romanky.   

Svoj profesijný život začal v Slovenských elektrárňach. Neskôr pra-
coval vo viacerých stavebných podnikoch a v závere svojej profesijnej 
činnosti ako elektroprojektant v  Štátnom projektovom a  typizačnom 
ústave.

Popri svojom zamestnaní sa takmer celý život venoval aj svojim 
dvom veľkým láskam. Spoznávaniu histórie rodnej obce a  dokumen-
tárnej fotografii. Neúnavne vyhľadával a zhromažďoval  archívne doku-
menty zo všetkých oblastí dejín obce z rôznych archívov či v spolupráci 
s viacerými známymi historikmi a pracovníkmi múzeí. Vďaka konzultá-
ciám s Mestským úradom ochrany pamiatok sa do zoznamu pamiatok 
a pamätihodností Bratislavy dostali viaceré objekty z Rače.  Svoje báda-
nia  zverejňoval v odborných časopisoch i v miestnej tlači. 

Bol dlhoročným členom Miestneho odboru Matice slovenskej. Tu 
so svojimi priateľmi stál pri zrode myšlienky o  račianskom skanzene 
i pri realizácii projektu Račianskej pamätnej izby.  Dlhé roky pôsobil aj 
v kultúrnej komisii Miestneho zastupiteľstva MČ Bratislava-Rača.  Pod-
poroval rôzne kultúrno-osvetové projekty, ktoré aj fotodokumentoval. 
Venoval sa aj práci so školskou mládežou. Chodieval do škôl, kde žiakom 
pútavo rozprával o Rači alebo ich na prechádzkach oboznamoval s jej 
pamiatkami. Bol aj výkonným lektorom Račianskej pamätnej izby či Se-
niorakadémie. 

V rokoch 2001 a 2002 autorsky pripravil a s podporou Miestneho 
úradu v Rači vydal publikáciu RAČA - Z dejín a pamiatok obce. V nej zve-
rejnil výsledky svojho mnohoročného bádania i bohatého fotografické-
ho archívu. V roku 2017 - pri príležitosti 90. narodenín - nákladom svojej 
manželky pripravil aj jej doplnené druhé vydanie. Račiansky muzeálny 
spolok si ho pri svojom vzniku v roku 2018 zvolil za svojho Čestného 
predsedu. 

Opustil nás 18. júna v roku 2021. Zanechal svojim nasledovníkom 
cenné posolstvo mnohostranného záujmu poznávať, prehlbovať a šíriť 
poznatky o histórii Rače. Jeho pamiatka stále žije nielen vďaka jeho kni-
hám, článkom či fotografiám, ale aj vďaka jeho príslovečnej prívetivosti, 
pracovitosti, ochote nezištne pomáhať a deliť sa so svojimi vedomosťa-
mi a zručnosťami.  Mária Hatalová, RMS

Ocenenie Významná osobnosť Rače bolo 
udelené pánovi Havlovičovi in memoriam
Úspechy našej mestskej časti Rača sú úspechmi našich občanov, úspechmi ľudí, ktorí pre Raču dokážu urobiť 

viac ako je ich povinnosťou. Za kolektívmi sú jednotlivci, mimoriadne osobnosti, ktoré dokážu nadchnúť 
ostatných a sú niečím výnimočné. A práve takýmto váženým, vzácnym a výnimočným človekom bol aj pán 

Ľudovít Havlovič (1927 – 2021), ktorý získal in memoriam ocenenie Významná osobnosť Rače 2023.

Kto bol Ľudovít Havlovič

inzercia
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Nový verejný park v  Rači nahradí 
nevyužívaný a  oplotený areál. Ešte pred 
začiatkom leta boli spustené práce na 
vybudovaní novej oddychovej zóny na 
Strelkovej ulici. V prvej etape bolo potreb-
né asanovať dlhodobo nevyužívané budo-
vy, ktoré kvôli ich nevyhovujúcemu stavu 
už nebolo možné zachrániť a  nejakým 
zmysluplným spôsobom využívať. Likvi-
dácia budov a  odvoz stavebného odpadu 
boli zároveň najhlučnejšou a najprašnej-
šou časťou výstavby.

Počas júla a augusta sa bude pokračovať 
so samotnou výstavbou parku, ktorý bude 
mať rozlohu 2650 štvorcových metrov. 

Park má byť atraktívny najmä pre 
rodiny s  deťmi. Na základe zverejnenej 
architektonickej štúdie, ktorú spracova-
la architektka Lucia Marušicová, by mal 
vzniknúť hlavný prístupový chodník sme-

rom od Strelkovej ulice, ktorý bude viesť 
k centrálnej ploche s novým prístreškom 
a verejnými toaletami. Tie budú určené aj 
pre ľudí so zhoršenými možnosťami po-
hybu. Rovnako pribudne niekoľko hracích 
zostáv pre väčšie aj menšie deti. V západ-
nej časti parku sú naplánované fitness 
prvky, smerom od Strelkovej pobytová 
lúčka a v severnej časti vznikne nový prí-
rodný amfiteáter. Ten bude vhodný na 
usporiadanie menších podujatí, ktoré si 
zorganizujú škôlky, školy alebo občania.

„Chceme tento dlho nevyužívaný 
priestor sprístupniť obyvateľom, dlho-
dobo nefunkčnú budovu vo veľmi zlom 
technickom stave zbúrať a  tiež vybudo-
vať prepojenie – bránku na druhú stranu 
električkovej trate vrátane prechodu,“ 
uviedol starosta mestskej časti Michal 
Drotován.

Výstavbu parku zabezpečuje spoloč-
nosť Kami Profit a má byť dokončená do 
konca tohto roka. Postup prác môžete 
v prípade záujmu sledovať aj osobne, ke-
ďže zo Strelkovej ulice je dobrý výhľad na 
dianie na stavbe.  Text a foto: (mv)

Najväčšie dobrovoľnícke podujatie na 
Slovensku podporili desiatky dobrovoľ-
níkov aj v našej mestskej časti. Počas pro-
jektu sa vďaka nim podarilo zveľadiť areál 
denného stacionára pre seniorov, kde za-
mestnanci z firmy Henkel, IBM a Britské-
ho veľvyslanectva vymenili svoje kancelá-
rie za štetce, farby a škrabky.

Dobrovoľníci z firmy Swiss Re Europe 
S.A., Henkel, Orange a Yanfeng sa zapoji-
li do presúvania školských stoličiek, lavíc 
a kancelárskeho nábytku na novozrekon-
štruovanej ZŠ Plickova, ktorá po 15 rokoch 
opäť otvorí svoje brány pre nových žiakov.

V  náhradnom termíne dobrovoľníci 
z  firmy Swiss Re Europe S.A. ešte aj na-
tierali ploty v zariadení starostlivosti pre 
deti do 3 rokov na Tbiliskej a nadšení dob-
rovoľníci z firmy O2 prišli skrášľovať a vy-

lepšovať detské ihriská Cígeľská, Závadská 
a  Tbiliská. Dokonca sa vyčistila aj jedna 
skládka odpadu na Žabom majeri. 

Táto skvelá akcia sa konala pod zášti-
tou najväčšieho podujatia firemného dob-
rovoľníctva na Slovensku - Naše Mesto. 

Naše Mesto už od roku 2007 prepá-
ja firmy, samosprávy a  občiansky sektor 
s jasným cieľom – vyčistiť, skrášliť a vidi-
teľne zlepšiť mestá, v ktorých žijeme. Ti-
sícky manažérov, marketérov či pracov-
níkov z výroby opustia na jeden deň svoje 
pracoviská a vyrazia s cieľom skrášliť naše 
mestá a získať aj novú perspektívu na ži-
vot vo svojom okolí.

Pre našu mestskú časť to bola nes-
mierna pomoc a všetci dobrovoľníci pra-
covali s veľkým nasadením, za čo im patrí 
úprimná vďaka.  (mv)

Život v Rači
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Dobrovoľníci prispeli rukou k dielu  
v ZŠ Plickova, stacionári i na ihriskách

Výstavba parku na Strelkovej napreduje

Oznam pre  
jubilantov

Milí jubilanti s  trvalým poby-
tom v našej mestskej časti  Bratisla-
va-Rača, ak sa tento rok dožívate 80, 
85, 90, 95 a  viac rokov alebo spolu 
s  manželom/-kou oslavujete 50., 
55., 60., 65. a vyššie výročie sobáša, 
môžete sa prihlásiť na „Slávnostné 
stretnutie jubilantov“.  

V roku 2022 sa nám opäť po dvoj-
ročnej prestávke podarilo zorganizo-
vať toto krásne spoločenské poduja-
tie. Na túto akciu vieme kvôli ochrane 
osobných údajov pozývať listom iba 
tých jubilantov, ktorí sa prihlásia 
formou písomnej prihlášky. Poduja-
tie je plánované na mesiac október. 

Prvý typ prihlášky je pre životné 
jubileum, teda toho, kto v tomto roku 
dovŕši vek 80, 85, 90, 95 a  viac ro-
kov. Ďalší typ prihlášky je pre man-
želov, ktorí oslávia výročie sobáša 
– spoločných 50, 55, 60, 65 a  viac 
rokov, k  tejto prihláške je potrebné  
doložiť aj kópiu sobášneho listu. Ak 
v  príslušnom roku oslavuje jubilant 
okrúhle narodeniny a zároveň výro-
čie sobáša, môže si podať obidve pri-
hlášky. 

Prihlášky nájdete na web strán-
ke www.raca.sk alebo si ich môže-
te osobne vyzdvihnúť v podateľni 
miestneho úradu. V  prípade otázok 
sa s  dôverou obráťte na pracovníč-
ku oddelenia pre sociálne veci Mgr. 
Martinu Fratričovú. Vyplnenú pri-
hlášku môžete osobne odovzdať 
v podateľni nášho úradu alebo poslať 
poštou na adresu Miestny úrad,  Ku-
bačova 21, 831 06 Bratislava, prí-
padne môžete vyplnenú a podpísanú 
žiadosť zaslať e-mailom na adresu: 
martina.fratricova@raca.sk. 

Z  organizačných dôvodov je po-
trebné prihlášky doručiť najneskôr 
do 31. augusta. 

Kontaktná osoba: Mgr. Martina 
Fratričová, tel. 02/49 11 24 48, e-mail: 
martina.fratricova@raca.sk.

Rozhovor

Varí pre politikov aj celebrity, no teraz 
sa chce venovať Rači

RV: Do Rače si sa prisťahoval len ne-
dávno, čo ťa sem priviedlo?

Žijem tu od covidu. Predtým som býval 
v Starom meste a hľadal som niečo kľud-
nejšie, kde si oddýchnem. Okrem toho tu 
mám veľa kamarátov.

RV: Takže si si tu vytvoril také zázemie 
pre tvoje kuchárske aktivity?

Mám tu aj hlavnú kuchyňu, keď varím 
pre prezidentku alebo podobne. Z kuchyne 
určenej na bytové varenie som si spravil 
takú väčšiu kuchyňu zariadenú tak, aby 
som mohol variť pre viac ľudí. Keď som 
v Bratislave, varím prevažne pre súkromnú 
klientelu. V reštauráciách varím, keď som 
v  zahraničí. Napríklad, keď niekto chce 
pomôcť s  vytvorením nového konceptu 
reštaurácie.

RV: Na Slovensku nemáš takéto ak-
tivity?

Ale mám. Prvé bolo bistro Výklad 
v Banskej Bystrici a teraz robím na koncep-
te prevádzky v Slovenskej národnej galérii, 
ktorú nedávno otvorili po rekonštrukcii.

RV: Môžeš prezradiť, čo tam bude?
Chcú tam mať bistro, ktoré návštevní-

kom ponúkne niečo zaujímavé. Keďže ide 
o národnú galériu, tak tam nebudú chýbať 
tradičné slovenské jedlá, len budú v  mo-
dernejšom šate. Nebude chýbať napríklad 
bábovka, žemľovka, ryžový nákyp. Vychá-
dzam z toho, že samotná budova je histo-

rická s modernou prístavbou a v tomto du-
chu sa budú niesť aj ponúkané jedlá.

RV: Kam sa chodievaš najesť v Rači?
Rád chodím do Horárne nad Krasňan-

mi. Vždy si tam dobre odpočiniem a páči sa 
mi, že tam majú včely. V Rači by som však 
rád rozvinul viacero aktivít. Napríklad som 
mal stretnutie s  ľuďmi zo Starej jedálne, 
s  ktorými som hovoril o  organizácii kur-
zov varenia. Proste hľadám miestnych 
ľudí, farmárov, kutilov, ktorí sa chcú ne-
jak prepojiť s gastrom. Možno budem variť 
v záhradke kvetinárstva Florabel. V Rači je 
množstvo lokácií, kde by sa dalo variť, uro-
biť piknik alebo niečo podobné. Však stačí 
sa prejsť po vinohradoch. Mám veľmi rád 
pivo a  s  ľuďmi z  Pivovaru Ábel sme roz-
mýšľali či nespraviť párovanie piva s  jed-
lom. Podobne ako sa páruje jedlo s vínom, 
tak by sme dali dokopy jedlá s  rôznymi 
druhmi piva.

RV: Neláka ťa mať tu vlastnú reštau-
ráciu?

Mňa momentálne oveľa viac baví spo-
lupráca s rôznymi komunitami a práca na 
rôznych projektoch než rozvíjanie jedného 
podniku. Aj to je jeden z  dôvodov, prečo 
som sa presťahoval do Rače. V širšom cen-
tre ten komunitný život až tak nefunguje. 

Každý má svojich pár miest, kde občas záj-
de a  podobne. Nechcem byť momentálne 
viazaný k jednému miestu. Po roku by som 
sa toho prejedol a možno aj ľudia by sa toho 
prejedli. Radšej sa teda venujem rôznym 
spoluprácam a rôznym miestam.

RV: Keď sme pri tých rôznych 
miestach, varil si vo viacerých reštaurá-
ciách v rôznych krajinách. Kde to pre teba 
bolo najzaujímavejšie?

Určite musím spomenúť Izrael. Tento 
rok som tam bol asi šesťkrát.

RV: A dôvod?
Street food a  rozmanitosť. Človek sa 

tam stretne so všetkými náboženstvami, 
so všetkými rasami ľudí. Navštívil som na-
príklad trh, ktorý býva rozdelený na zóny 
podľa náboženstva. Keď som tam však bol, 
tak bol celý trh otvorený. Židia predávali 
v  moslimskej časti, moslimovia v  židov-
skej a  podobne. Je to dobrý príklad, ako 
jedlo dokáže prepájať rôzne komunity. 
Preto, keď mi niekto povie, že u nás by nie-
čo také nefungovalo, tak spomeniem ten-
to príklad. Pritom my tu na Slovensku nie 
sme tak rozliční ako oni. A keď to funguje 
u nich, u nás by to malo fungovať ešte lep-
šie. Samozrejme, treba sem tú myšlienku 
priniesť, rozviť ju, ukázať to ľuďom, edu-
kovať ich. Často stačí vzbudiť záujem. Mys-
lím, že aj to by mala byť úloha kuchárov. 
Nielen variť a hovoriť o jedle, ale aj prinášať 
nápady a podujatia do bežného života.

RV: Ako si sa vlastne k vareniu dostal? 
Rozvíjal si svoje hobby alebo si to aj vyštu-
doval?

Študoval som hotelovú akadémiu, ale 
varil som prakticky od malička. Proste ro-
bím to, čo ma baví. Nikdy som sa nedostal 
do bodu, že stačilo, toto robiť ďalej nebu-
dem. A to som na niektorých stážach robil 
aj 400 hodín mesačne. Pot, nervy, stres, 
nespavosť. No ja som to miloval. 

RV: Rozprávame sa v Obecnej záhrade, 
je slnečno, teplo. Leto je už tu. Čo máš po-
čas neho naplánované?

Čaká ma nejaké cestovanie, ale väčšinu 
aktivít chcem sústrediť sem do Rače, res-
pektíve Bratislavy. Ak príde nejaký dobrý 
„wow“ nápad, čo by sa dalo robiť, tak po-
viem jasné, poďme na to!

Miroslav Vajs, foto archív F. Ondrušek

Kuchár Filip Ondrušek má za sebou mnoho stáží v prestížnych reštauráciách, vlastnú však otvoriť nechce. 
„Viac ma teraz bavia rôzne projekty a spolupráce,“ hovorí.

Nikdy som sa nedostal 
do stavu, že stačilo, toto 
robiť ďalej nebudem.

Vaše tipy na články nám  
môžete posielať na

redakciarv@raca.sk
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Život v Rači

Stratil sa bankomat na pošte – pokračovanie príbehu K Tescu a DM pribudne v Rínku Rača banka a škôlka

Pre mňa sa vzťah klient – Poštová 
banka začal v  časoch, keď bola založe-
ná. Pracovala som v Spojoch. Od roku 
1993 Poštová banka začala svoju činnosť 
na základe povolenia Národnej banky. 
V  týchto časoch sa začal rozvíjať banko-
vý sektor, ktorý začal naplno využívať 
obrovské možnosti informatizácie celej 
spoločnosti a rýchlosť a výkon počítačov. 
Pracovala som v  Slovenských telekomu-
nikáciách, keď vznikol zámer podporiť 
vlastnú banku tým, že nalákame všetkých 
zamestnancov, aby si založili v  Poštovej 
banke vlastný účet. Každý dostal niekoľ-
ko sto korún na účet (!!!). To bolo kľúčové 
na budovaní Poštovej banky a jej stabilite. 
V spojoch vtedy pracovalo viac ako 40-ti-
síc zamestnancov. V ďalšom období, kedy 
sa novovzniknuté banky rušili a spájali, sa 
to ukázalo ako veľmi prezieravé. 

Ako to vnímam ja? Ja a  tisíce ďalších 
dôchodcov, ktorí pred 30-timi rokmi po-
máhali tejto banke „ na nohy“? Nuž, stali 
sme sa menej schopnými využívať nové 
technológie a už nás nepotrebujú. Mnohí 
z tých, ktorí si vtedy vybrali Poštovú ban-
ku a majú ju doteraz, sa už nedokážu ani 

tak hýbať, ani tak používať mobil na bez-
hotovostné platby. Pre týchto je zrušenie 
bankomatu na budove pošty v Rači ťažkou 
ranou! Stojí to tejto banke za stratu dôvery 
u dôchodcov? 

Áno, na česť Poštovej banky treba po-
vedať, že jej produkt „Užitočný účet se-
nior“ má pre dôchodcov výhody najmä 
v poplatkoch za vedenie účtu, poplatkoch 
za zrealizovanú transakciu a iné benefity.  
Ale čo výber hotovosti??? Bankomat nám 
zobrali a nechcú nám ho vrátiť. Po hoto-
vosť musíme ísť do Krasňan, na Východné 
alebo do Obchodného centra Vivo – všetko 
električkou, autobusom.  Jedným z bene-
fitov je výber hotovosti bezplatne (v akej-
koľvek banke). Ak si ale máme vybrať bez-
platne 1x mesačne celý dôchodok aj v inej 
banke – nepotrebujem banku! Chceme 
v Rači bankomat.

Mestská časť sa na Poštovú banku ob-
rátila so žiadosťou o stanovisko na zruše-
nie bankomatu. Odpoveď bola, že Poštová 
banka bankomat v  Rači neobnoví.  Teda 
takto je to. Dobrí sme im boli, keď nám 
zamestnávateľ posielal mzdu, ale teraz 
je dôchodok oveľa menší, mnohí zomreli 

a tým, čo ešte žijú, strpčujú život zmena-
mi, ktoré nie sú voči seniorom priateľské. 
Zmení sa to niekedy? Zmeníme niekedy 
deklarovanú pomoc seniorom na skutoč-
nú pomoc tým, že im uľahčíme život a ne-
budeme im ho strpčovať? 

Milada Dobrotková,  
poslankyňa MZ Bratislava – Rača

Školstvo

Sme oficiálny dovozca Peugeot motocyklov pre Slovensko
Všetky modely u nás v predaji na peugeot-motocycles.sk

Servisné prehliadky aj na nové vozidlá bez straty záruky

Všetky mechanické a elektrikárske práce

Opravy karosérií a riešenie poistných udalostí

Lakovnícke práce

3D Geometria

Pneuservis

Všetko s Vašim autom

Otváracia doba
Pondelok - Piatok: 7.00 - 17.30 h.
Sobota: po tel. dohovore

 Adresa Žitná 5, 831 05 Bratislava - Rača
Kontakt 02 / 44 88 24 24

Autoservis vytvorený pre obyvateľov Rače
Tradícia, kvalita a skúsenosti už 30 rokov   

Komplexný značkový autoservis, ktorý ponúka všetky práce na osobných automobiloch

Peugeot motocykle 10% 
ZĽAVA

pre obyvateľov Rače

...stačí povedať, že 
bývate v Rači.

Hubenka, teda Gymnázium Hubené-
ho, ktoré je v  zriaďovateľskej pôsobnos-
ti Bratislavského samosprávneho kraja 
(BSK), vzniklo v  roku 1972. O  štyri roky 
neskôr bola otvorená prvá basketbalo-
vá trieda. Postupne sa začali profilovať 
nielen výborní hráči, ale aj tréneri a roz-
hodcovia. Od roku 1993 patrí gymnázium 
aj do siete 8-ročných gymnázií a  v  roku 
2019 bola otvorená prvá bilingválna trie-
da. Žiaci teda študujú v  troch formách 
štúdia - osemročnej, štvorročnej a  päť-
ročnej bilingválnej forme. 

Škola počas svojej histórie prechá-
dzala rôznymi obdobiami a prežívala nie-

len časy, kedy praskala vo švíkoch, ale aj 
časy, kedy v  dôsledku slabších populač-
ných ročníkov došlo k poklesu záujmu zo 
strany uchádzačov. Práve otvorenie bilin-
gválnej triedy v roku 2019 sa však ukázalo 
ako správna voľba a tento krok významne 
prispel k zvýšeniu záujmu o školu. Úspeš-
nosť prijatia žiakov gymnázia na vysoké 
školy je každý rok vyše 90 percent.

„Som hrdý, že Hubenka je dnes mo-
derná, dynamická a  zelená škola. Za 
pol storočie svojej existencie vychovala 
množstvo odborníkov - lekárov, učiteľov, 
politikov, spisovateľov, umelcov či špor-
tovcov. Oceňujem prácu pedagógov, ve-

denia školy, ale aj ostatných zamestnan-
cov školy, ktorí aj v dnešnej dobe zostali 
verní svojmu povolaniu. Nie je to ľahká 
práca a jej výsledky sa dostavia často až po 
rokoch. Verím, že dostatočným zadosťu-
činením sú úspešní absolventi,“ povedal 
predseda BSK, ktorý je jedným z nich. 

Medzi ďalších známych absolventov 
patrí herečka a zabávačka Petra Polnišo-
vá, 5-násobný hokejový majster SR Juraj 
Sýkora, basketbaloví reprezentanti bratia 
Rančíkovci, fotografka Petra Ficová, Miss 
Slovensko 2007 Veronika Husárová či he-
rec Peter Kočiš. 

Škola nedávno prešla rekonštrukciou, 
kedy BSK zainvestoval do energetického 
zefektívnenia budovy a  telocvične. Za-
teplená bola hlavná budova školy, pre-
pojovací krčok do telocvične a aj samotná 
telocvičňa v  celkovej hodnote vyše 800 
000 eur. Aktuálne sa pracuje na projekte 
výstavby ihriska, ktoré by mohlo byť ho-
tové už budúci rok.  ◼

Gymnázium Hubeného oslávilo 50. výročie založenia

Poštová banka, a.s., člen skupiny 365.bank, potichu odstránila bankomat, ktorý bol umiestnený na budove pošty 
v Rači na Čachtickej ulici a slúžil najmä na výbery hotovosti svojich klientov.

Týmto listom dala poštová banka Miestnemu úradu 
v Rači stanovisko k zrušeniu bankomatu v Rači.

Výstavba developmentu Rínok Rača 
sa blíži do finále a do bytov sa začnú sťa-
hovať noví obyvatelia Rače. Do projektu 
však okrem šiestich obytných budov pat-
ria aj tri polyfunkčné budovy, v  ktorých 
vznikol priestor na otvorenie komerč-
ných prevádzok. 

Do Rínku sa zo svojej pôvodnej adre-
sy na  Kubačovej ulici presťahuje obchod 
s  drogistickým tovarom dm drogerie 
markt a  predajňu tam otvorí aj maloob-
chodná sieť Tesco, ktorá zatiaľ v Rači za-
stúpenie nemala. Pobočku na tejto adrese 
otvorí aj Slovenská sporiteľňa a očakáva sa 
aj otvorenie ambulancií lekárov.

V projekte Rínok Rača bude podľa de-
velopera bývať takmer 900 ľudí, no nie-
len pre ich potreby bude už v septembri 
otvorená škôlka. „Mestská časť Brati-
slava-Rača ako nájomca priestorov ich 
poskytne materskej škole Barónka. Bude 
to jej alokované pracovisko s  kapacitou 
približne 40 miest. Škôlku už šikovné 
zamestnankyne a pani riaditeľka Mazáč-
ková zariadili dávno, problémom bola 
kolaudácia vodných stavieb (vodovod 
a kanalizácia), ktorá trvala viac ako rok. 

To neočakával ani stavebník, ani nájom-
covia. Ďakujeme rodičom za trpezlivosť,“ 
uviedol k tomu starosta Rače Michal Dro-
tován.

„Medzi novými nájomníkmi našich 
priestorov radi uvidíme inovatívnych 
gastropodnikateľov, poskytovateľov slu-
žieb a  obchodov vhodných do obytných 
území,“ uvádza na stránke projektu riadi-
teľ Bencont Development Martin Šimurda. 

Celkovo Rínok ponúka na prenájom 28 
samostatných voľných obchodných plôch 
a kancelárskych priestorov s rozlohou od 
45 až do 400 štvorcových metrov.

Po Krasňanoch chce v  Rači otvoriť 
svoju druhú predajňu Lidl. Stáť by mala na 
Púchovskej ulici neďaleko predajne Kau-
fland, informoval o tom Račiansky Večer-
ník. Dátum otvorenia supermarketu zatiaľ 
nebol stanovený.  Text a foto: (mv)

inzercia

6
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Organizátor:

Partneri:

        Kino
Letné kino Rača 
Amfiteáter – Knižkova dolina
Letné piatky s dobrým filmom pod 
hviezdami v prírodnom amfiteátri v 
Knižkovej doline. Dobré vínko, pukance 
a deky nebudú opäť chýbať. 

30.6. / 21:15 • Striedavka
Komédia. ČR, 2022, 88 min., orig. verzia

7.7. / 21:15 • Čo sme komu všetci 
urobili?
Komédia, FRA, 2022, 98 min., český dab.

14.7. / 21:15 • Vstupenka do raja
Komédia/romantický, USA, 2022,  
104 min., český dabing

21.7. / 21:15 • Muž menom Otto
Komédia/dráma, USA, 2022, 126 min., 
český dabing

28.7. / 21:15 • Hádkovci
Komédia, ČR, 2022, 95 min., orig. verzia

4.8. / 21:00 • Invalid
Komédia SR, 2023, 108 min., orig. verzia

11.8. / 21:00 • Whitney Houston:  
I Wanna Dance with Somebody
Muzikál/dráma, USA, 2022, 145 min, 
český dabing

18.8. / 21:00 • Ostrov
Komédia, romantický, ČR, 2023,  
100 min. , originál verzia

25.8. / 21:00 • Kocúr v čižmách: 
Posledné želanie
Animovaný/rodinný/ USA, 2022,  
101 min., slovenský dabing
Dobrovoľný príspevok. Výťažok bude 
použitý na podporu premietania filmov 
v Letnom kine Rača.

Túlavé kino Rendez 
Športový areál Sklabinská ul. 
Mobilné kino na Rendezi. Príďte si 
oddýchnuť pod holým nebom.  
Na premietaní nebudú chýbať ani 
čerstvé pukance a občerstvenie. 

15.7. / 21.15 • Super Mario Bros.  
vo filme 
animovaný, USA, 2023, 92 min., český 
dabing 

12.8. / 20.45 • Za všetkým hľadaj 
ženu 
komédia, ČR, 2022, 108 min., orig. verzia 
Dobrovoľný príspevok. Výťažok bude 
použitý na podporu premietania filmov 
v Túlavom kine Rendez.

        Divadlo 
Divadlo na nádvorí
Divadelné pondelky v lete na nádvorí 
kultúrnej pamiatky - Koloničovej 
kúrie netradične, a to pouličnými 
predstaveniami.  
Koloničová kúria (Nám. A. Hlinku) 

17.7. / 19.00 h • Kabaret Nvota 
- Žiška – Štvrtá tretina (Túlavé 
divadlo)
Humorný divadelno-hudobný kabaret 
stále mladých komikov Jakuba Nvotu a 
Kamila Žišku. 

14.8. / 19.00 h • Mestské divadlo 
Trenčín: „BÁBKA“  (komédia Mira 
Gavrana)
Bravúrna komédia pojednáva o 
mužovi, ktorý nie je napriek zrelému 
veku schopný nadviazať plnohodnotný 
dlhodobý vzťah so ženou. Zapojí sa do 
projektu experimentálnej vedy, kedy 
mu na mieru vyrobia ženu-bábku.
Dobrovoľný príspevok. Výťažok bude 
použitý na podporu netradičných 
letných predstavení Divadla na nádvorí.

17.7. od 14.00 h • Výstava – 
“Voda v Rači a pre Raču“
14.8. od 14.00 h • Výstava – „Ján 
Pavol II. a jeho návšteva v Rači“
/ Račiansky  muzeálny spolok

Rozprávkové stredy 
pre celú rodinu
Príďte sa spoločne s deťmi potešiť a 
vychutnať si atmosféru divadielok a 
koncertov pre deti, rodinných hier a 
pohody.  
Obecná záhrada, Alstrova 249 

12.7. / 10.00 h • Féder Teáter:  
„O poštárovi Vincovi“ 
Veselá rozprávka s pesničkami. Detičky 
sa zabavia, aj sa do deja zapoja, 
niečo sa o listoch a pošte naučia, aj si 
zabzučia. K tomu zažijú dobrodružstvo 
s poštárom Vincom a stretnú sa so 
zajacom, bosorkou aj trpaslíkmi.

26.7. / 10.00 h • Divadlo ZáBaVKa: 
„SPOD ŠKRUPINKY“ (inscenácia 
pre najmenšie deti- batolárium)
Veselá zábavka s pesničkami. O tom, 
ako nádherná bábka Ela  putuje 
po farebných krajinách. Spolu 
objavíme farby, zvieratká, pocity aj 
nové kamarátstva. Doprajte svojim 
najmenším prvý dotyk s divadlom,  

v ktorom môžu pocítiť teplo slniečka, 
ohmatať mäkkosť peria či ovoňať fialku.
(Alternatíva mokrého variantu  
v Nemeckom kultúrnom dome.)

Amfiteáter pred KS Žarnovická 7

9.8. / 17.00 h • Divadlo Jaja: „Cesta 
okolo sveta“ (Švandenie s Jajou)
Predstavenie, v ktorom účinkujú 
deti – pomocou rôznych dopravných 
prostriedkov cestujú po svete, navštívia 
rozprávkovo, stretnú rôzne zvieratká – na 
ktoré sa aj zahrajú, navštívia rôzne krajiny, 
pozrú sa okrem iného do praveku, ale aj 
na Bahamy (a to nie je všetko!).

23.8. / 17.00 h • Féder Teáter:  
„O príšerne krásnej princeznej“
Princezné majú svoj osud dávno daný. 
Musia sa jednoducho vydať za princa. 
Niekedy to skomplikuje drak alebo 
nudné čakanie vo veži, no inak je to 
jasné ako facka. Čo však v prípade, 
že princezná je taká škaredá, až sa 
jej boja všetci princovia...? Rozprávka 
pre všetky generácie, pri ktorej sa 
zabavia aj deti aj dospelí. Je vystavaná 
na bábkových princípoch pouličného 
divadla zo 14. – 16. storočia. 
(Alternatíva mokrého variantu  
v KS Žarnovická.)

        Hudba 
Hudobné tóny  
v pohári vína 
Obecná záhrada, Alstrova 249 
Príďte si oddýchnuť do Obecnej 
záhrady a započúvať sa do skvelej 
muziky. K tomu Vám račianski vinári 
ponúknu kvalitné vínko. 

16.7. / 18.00 h • René Lacko  
& DownTown 
Virtuózny bluesrockový gitarista je 
preslávený dokonalou hrou skladieb 
J.Hendrixa, E. Claptona či B.B. Kinga. 
Víno KYPUS/Ľubomír Kypus, Vinárstvo 
Karol Križanovič

13.8. / 18.00 h • Silvia Josifoska & 
Pavol Bereza 
Naša popredná bluesová stálica a 
viacnásobná držiteľka titulu Najlepšia 
bluesová speváčka roka. Vinárstvo 
MOJURA/Matej Luknár, Vinárstvo Karol 
Križanovič

16.7., 13.8. • Malá výstava 
fotografií – Marcel Rebro  
– „Rača objektívom Račana“

Tanečné zábavy
Nemecký kultúrny dom, Barónka 3

23.7. / 16.00 h – 21.00 h • ANNA 
BÁL / Hudobná skupina Mistrál
20.8. / 16.00 h – 21.00 h   
Hudobná skupina Duo Servus
Veríme, že prijmete pozvanie a prídete sa 
zabaviť a zatancovať si. Vstupné: 4,00 €.

        Knihy 
Knižnica Rača 
Žarnovická 7

21. – 25.8. • „STRATENÉ KNIHY“
Počas tohto týždňa budú na verejných 
miestach v Rači (pošta, lekáreň, 
zastávky MHD...) umiestnené knihy  
s nálepkou „SOS Stratila som sa“. 
Každý, kto takto označenú knihu vráti 
do knižnice, bude odmenený.

        Workshopy 
Maľovanie keramiky/ tvorivé dielne
Vytvor si svoju obľúbenú šálku  
(misku, tanierik…), s ktorou začneš svoj 
deň. Workshop maľovania keramiky 
v inšpiratívnom prostredí Obecnej 
záhrady. Je to jednoduché a zábavné, 
zvládne to každý od 0 do 100 rokov. 
Relax a zábava pre malých a veľkých. 
Obecná záhrada, Alstrova 249

27.7., 10.8., 12.9. / 17.00 h 
Cena: 25,00 €. Prihlasovanie: 
keramikadomov@gmail.com 
Viac info: www.keramikadomov.sk

        Tradície
Oslavy 79. výročia SNP 

29.8. / 15.00 h • Slávnostný akt 
kladenia vencov k Pomníku 
padlým v Parku J. M. Hurbana
18.00 h  •  Vatra SNP / amfiteáter 
- Knižkova dolina
V spolupráci so ZVV Rača.

NOVINKA:

Rande s mestom
Vychádzky so sprievodcami.  
V spolupráci s BKIS. 
Máte radi skutočné príbehy? Históriu, 
umenie či jednoducho mesto, v ktorom 
sa dennodenne pohybujete? Ak aj vy 
patríte k zvedavým ľuďom, fascinujú 
vás dejiny a radi spoznávate nové veci, 
príďte na Rande s mestom!

13.8. (nedeľa) / 17.00 h
Pamiatky Rače - pre malých  
aj veľkých
Sprievodkyňa: Mária Hatalová.
Kapacita účastníkov vychádzky je 
limitovaná, je potrebné sa vopred 
registrovať prostredníctvom 
registračného formulára, viac na www.
raca.sk.

Rodinné centrum Ráčik
Areál ZUŠ Vrbenského 1

13.7. / 17.00 h • Divadlo Mao  
- V tom našom autíčku  
(veselá klauniáda)
19.7. / 9.00 a 10.00 h  • Divadlo Mao 
- Batolárium Baran baran buc!
Batolárium o barančekovi, ktorý 
objavuje svet. Určené pre deti od 8 
mesiacov do 3 rokov. 
Obmedzená kapacita, prihlášky na: 
podujatie.racik@gmail.com

Na podujatia kultúrneho leta je vstup 
voľný. Dobrovoľným príspevkom mô-
žete podporiť Račianske kultúrne leto!
Stánky s občerstvením sú samozrej-
mosťou a komu by bola zima, budú 
pripravené aj deky ☺.

Sledujte:

MČ Račawww.raca.sk @mestska_cast_raca

Chcete mať informácie poruke? 
Stiahnite si appku SOM Rača
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Organizátor:

Partneri:

        Kino
Letné kino Rača 
Amfiteáter – Knižkova dolina
Letné piatky s dobrým filmom pod 
hviezdami v prírodnom amfiteátri v 
Knižkovej doline. Dobré vínko, pukance 
a deky nebudú opäť chýbať. 

30.6. / 21:15 • Striedavka
Komédia. ČR, 2022, 88 min., orig. verzia

7.7. / 21:15 • Čo sme komu všetci 
urobili?
Komédia, FRA, 2022, 98 min., český dab.

14.7. / 21:15 • Vstupenka do raja
Komédia/romantický, USA, 2022,  
104 min., český dabing

21.7. / 21:15 • Muž menom Otto
Komédia/dráma, USA, 2022, 126 min., 
český dabing

28.7. / 21:15 • Hádkovci
Komédia, ČR, 2022, 95 min., orig. verzia

4.8. / 21:00 • Invalid
Komédia SR, 2023, 108 min., orig. verzia

11.8. / 21:00 • Whitney Houston:  
I Wanna Dance with Somebody
Muzikál/dráma, USA, 2022, 145 min, 
český dabing

18.8. / 21:00 • Ostrov
Komédia, romantický, ČR, 2023,  
100 min. , originál verzia

25.8. / 21:00 • Kocúr v čižmách: 
Posledné želanie
Animovaný/rodinný/ USA, 2022,  
101 min., slovenský dabing
Dobrovoľný príspevok. Výťažok bude 
použitý na podporu premietania filmov 
v Letnom kine Rača.

Túlavé kino Rendez 
Športový areál Sklabinská ul. 
Mobilné kino na Rendezi. Príďte si 
oddýchnuť pod holým nebom.  
Na premietaní nebudú chýbať ani 
čerstvé pukance a občerstvenie. 

15.7. / 21.15 • Super Mario Bros.  
vo filme 
animovaný, USA, 2023, 92 min., český 
dabing 

12.8. / 20.45 • Za všetkým hľadaj 
ženu 
komédia, ČR, 2022, 108 min., orig. verzia 
Dobrovoľný príspevok. Výťažok bude 
použitý na podporu premietania filmov 
v Túlavom kine Rendez.

        Divadlo 
Divadlo na nádvorí
Divadelné pondelky v lete na nádvorí 
kultúrnej pamiatky - Koloničovej 
kúrie netradične, a to pouličnými 
predstaveniami.  
Koloničová kúria (Nám. A. Hlinku) 

17.7. / 19.00 h • Kabaret Nvota 
- Žiška – Štvrtá tretina (Túlavé 
divadlo)
Humorný divadelno-hudobný kabaret 
stále mladých komikov Jakuba Nvotu a 
Kamila Žišku. 

14.8. / 19.00 h • Mestské divadlo 
Trenčín: „BÁBKA“  (komédia Mira 
Gavrana)
Bravúrna komédia pojednáva o 
mužovi, ktorý nie je napriek zrelému 
veku schopný nadviazať plnohodnotný 
dlhodobý vzťah so ženou. Zapojí sa do 
projektu experimentálnej vedy, kedy 
mu na mieru vyrobia ženu-bábku.
Dobrovoľný príspevok. Výťažok bude 
použitý na podporu netradičných 
letných predstavení Divadla na nádvorí.

17.7. od 14.00 h • Výstava – 
“Voda v Rači a pre Raču“
14.8. od 14.00 h • Výstava – „Ján 
Pavol II. a jeho návšteva v Rači“
/ Račiansky  muzeálny spolok

Rozprávkové stredy 
pre celú rodinu
Príďte sa spoločne s deťmi potešiť a 
vychutnať si atmosféru divadielok a 
koncertov pre deti, rodinných hier a 
pohody.  
Obecná záhrada, Alstrova 249 

12.7. / 10.00 h • Féder Teáter:  
„O poštárovi Vincovi“ 
Veselá rozprávka s pesničkami. Detičky 
sa zabavia, aj sa do deja zapoja, 
niečo sa o listoch a pošte naučia, aj si 
zabzučia. K tomu zažijú dobrodružstvo 
s poštárom Vincom a stretnú sa so 
zajacom, bosorkou aj trpaslíkmi.

26.7. / 10.00 h • Divadlo ZáBaVKa: 
„SPOD ŠKRUPINKY“ (inscenácia 
pre najmenšie deti- batolárium)
Veselá zábavka s pesničkami. O tom, 
ako nádherná bábka Ela  putuje 
po farebných krajinách. Spolu 
objavíme farby, zvieratká, pocity aj 
nové kamarátstva. Doprajte svojim 
najmenším prvý dotyk s divadlom,  

v ktorom môžu pocítiť teplo slniečka, 
ohmatať mäkkosť peria či ovoňať fialku.
(Alternatíva mokrého variantu  
v Nemeckom kultúrnom dome.)

Amfiteáter pred KS Žarnovická 7

9.8. / 17.00 h • Divadlo Jaja: „Cesta 
okolo sveta“ (Švandenie s Jajou)
Predstavenie, v ktorom účinkujú 
deti – pomocou rôznych dopravných 
prostriedkov cestujú po svete, navštívia 
rozprávkovo, stretnú rôzne zvieratká – na 
ktoré sa aj zahrajú, navštívia rôzne krajiny, 
pozrú sa okrem iného do praveku, ale aj 
na Bahamy (a to nie je všetko!).

23.8. / 17.00 h • Féder Teáter:  
„O príšerne krásnej princeznej“
Princezné majú svoj osud dávno daný. 
Musia sa jednoducho vydať za princa. 
Niekedy to skomplikuje drak alebo 
nudné čakanie vo veži, no inak je to 
jasné ako facka. Čo však v prípade, 
že princezná je taká škaredá, až sa 
jej boja všetci princovia...? Rozprávka 
pre všetky generácie, pri ktorej sa 
zabavia aj deti aj dospelí. Je vystavaná 
na bábkových princípoch pouličného 
divadla zo 14. – 16. storočia. 
(Alternatíva mokrého variantu  
v KS Žarnovická.)

        Hudba 
Hudobné tóny  
v pohári vína 
Obecná záhrada, Alstrova 249 
Príďte si oddýchnuť do Obecnej 
záhrady a započúvať sa do skvelej 
muziky. K tomu Vám račianski vinári 
ponúknu kvalitné vínko. 

16.7. / 18.00 h • René Lacko  
& DownTown 
Virtuózny bluesrockový gitarista je 
preslávený dokonalou hrou skladieb 
J.Hendrixa, E. Claptona či B.B. Kinga. 
Víno KYPUS/Ľubomír Kypus, Vinárstvo 
Karol Križanovič

13.8. / 18.00 h • Silvia Josifoska & 
Pavol Bereza 
Naša popredná bluesová stálica a 
viacnásobná držiteľka titulu Najlepšia 
bluesová speváčka roka. Vinárstvo 
MOJURA/Matej Luknár, Vinárstvo Karol 
Križanovič

16.7., 13.8. • Malá výstava 
fotografií – Marcel Rebro  
– „Rača objektívom Račana“

Tanečné zábavy
Nemecký kultúrny dom, Barónka 3

23.7. / 16.00 h – 21.00 h • ANNA 
BÁL / Hudobná skupina Mistrál
20.8. / 16.00 h – 21.00 h   
Hudobná skupina Duo Servus
Veríme, že prijmete pozvanie a prídete sa 
zabaviť a zatancovať si. Vstupné: 4,00 €.

        Knihy 
Knižnica Rača 
Žarnovická 7

21. – 25.8. • „STRATENÉ KNIHY“
Počas tohto týždňa budú na verejných 
miestach v Rači (pošta, lekáreň, 
zastávky MHD...) umiestnené knihy  
s nálepkou „SOS Stratila som sa“. 
Každý, kto takto označenú knihu vráti 
do knižnice, bude odmenený.

        Workshopy 
Maľovanie keramiky/ tvorivé dielne
Vytvor si svoju obľúbenú šálku  
(misku, tanierik…), s ktorou začneš svoj 
deň. Workshop maľovania keramiky 
v inšpiratívnom prostredí Obecnej 
záhrady. Je to jednoduché a zábavné, 
zvládne to každý od 0 do 100 rokov. 
Relax a zábava pre malých a veľkých. 
Obecná záhrada, Alstrova 249

27.7., 10.8., 12.9. / 17.00 h 
Cena: 25,00 €. Prihlasovanie: 
keramikadomov@gmail.com 
Viac info: www.keramikadomov.sk

        Tradície
Oslavy 79. výročia SNP 

29.8. / 15.00 h • Slávnostný akt 
kladenia vencov k Pomníku 
padlým v Parku J. M. Hurbana
18.00 h  •  Vatra SNP / amfiteáter 
- Knižkova dolina
V spolupráci so ZVV Rača.

NOVINKA:

Rande s mestom
Vychádzky so sprievodcami.  
V spolupráci s BKIS. 
Máte radi skutočné príbehy? Históriu, 
umenie či jednoducho mesto, v ktorom 
sa dennodenne pohybujete? Ak aj vy 
patríte k zvedavým ľuďom, fascinujú 
vás dejiny a radi spoznávate nové veci, 
príďte na Rande s mestom!

13.8. (nedeľa) / 17.00 h
Pamiatky Rače - pre malých  
aj veľkých
Sprievodkyňa: Mária Hatalová.
Kapacita účastníkov vychádzky je 
limitovaná, je potrebné sa vopred 
registrovať prostredníctvom 
registračného formulára, viac na www.
raca.sk.

Rodinné centrum Ráčik
Areál ZUŠ Vrbenského 1

13.7. / 17.00 h • Divadlo Mao  
- V tom našom autíčku  
(veselá klauniáda)
19.7. / 9.00 a 10.00 h  • Divadlo Mao 
- Batolárium Baran baran buc!
Batolárium o barančekovi, ktorý 
objavuje svet. Určené pre deti od 8 
mesiacov do 3 rokov. 
Obmedzená kapacita, prihlášky na: 
podujatie.racik@gmail.com

Na podujatia kultúrneho leta je vstup 
voľný. Dobrovoľným príspevkom mô-
žete podporiť Račianske kultúrne leto!
Stánky s občerstvením sú samozrej-
mosťou a komu by bola zima, budú 
pripravené aj deky ☺.

Sledujte:

MČ Račawww.raca.sk @mestska_cast_raca

Chcete mať informácie poruke? 
Stiahnite si appku SOM Rača
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Šport

Bolože to vtipkovania, keď v  piatok 
podvečer 23. júna pristavili muzikan-
ti z  Rytmika.sk dodávku pri amfiteátri 
a začali z nej vyťahovať desiatky bubnov. 
„Čo chcete privolať dážď?“ s  úsmevom 
poznamenali viacerí návštevníci otvore-

nia Račianskeho kultúrneho leta. Už sil-
ný vietor a  pribúdajúca oblačnosť sami 
o  sebe neveštili nič dobré. A  keď Račania 
začali spoločne bubnovať, dielo bolo do-
konané. Nasledujúci koncert kapely La3no 
Cubano mnohí sledovali spod stromov či 
z  bufetu. Len niekoľko pár tancachtivých 
návštevníkov si v daždi užívalo zmes ka-
ribsko-slovenských rytmov ukončených 
ohňovou show. Hudobné tóny Dua Ma-
ximus zneli milovníkom vínka v  Obec-
nej záhrade. Sobota a nedeľa patrila H&T 
Dance Company a ZUŠ Vrbenského. 

Takmer všetky akcie počas kultúrne-
ho leta sa budú konať pod holým nebom, 
a  tak s  faktorom počasia treba počítať. 
Netreba sa však nechať odradiť. Veď ani 
v pondelok 26. júna nebola jasná obloha, 
a predsa nádvorie Koloničovej kúrie zapl-
nili návštevníci muzikálu Na skle maľova-
né v podaní Divadla OSKAR. Trojica her-

cov v nej stvárnila Jánošíka, čerta a anjela 
a v hre plnej humoru neváhala na pódium 
vytiahnuť aj šesť Račaniek. Výborné pred-
stavenie diváci odmenili opakovaným 
potleskom a  po ňom si mohli prezrieť aj 
výstavu Račianskeho muzeálneho spolku 
venovanú 25 rokom fungovania tanečné-
ho súboru H&T Dance Company. 

Leto je najmä o dovolenkách a prázd-
ninách, no zároveň otvára aj viac priestoru 
pre návštevu kultúrnych podujatí. Bude-
me radi ak navštívite večerné premieta-
nie filmov v amfiteátri alebo na Rendezi, 
prídete si pozrieť divadlo do Koloničovej 
kúrie alebo rozprávkové predstavenia 
do Obecnej záhrady a amfiteátra pred KS 
Žarnovická. Nebudú chýbať ani tanečné 
zábavy v  Nemeckom kultúrnom dome. 
Novinkou sú Hudobné tóny v pohári vína 
v  Obecnej záhrade a  vychádzka Rande 
s mestom. Tešíme sa na Vás!  (mv)

Najväčšie podujatie v Rači, a zároveň 
aj jedno z  najväčších podujatí v  brati-
slavskom kraji, sa tento rok uskutoční od 
piatku 15. septembra do nedele 17. sep-
tembra. Podobne ako minulý rok bude 
program rozdelený do štyroch zón, pri-
čom koncerty sa budú konať na „kruhá-
či“ medzi Alstrovou a Detvianskou ulicou 
a hlavná scéna bude ako zvyčajne v amfi-
teátri v Knižkovej doline.  

Práve tam v piatok večer vystúpi ob-
ľúbená pop-rocková kapela DESmod na 
čele s  Kulym. Pred nimi vystúpia Bra-
tislava Hot Serenaders so skladbami 
v  štýle hot-jazzu z  20. rokov minulého 
storočia. Po DESmode sa o  zábavu po-
starajú DJ Fillipian a  Majself, ktorí zase 
hrajú hudbu z  20. rokov tohto storočia. 
Ináč, DESmod s  Majselfom majú spo-

ločnú pieseň Kométa, ktorá bola vo fil-
me GUMP, a spolu ju možno odspievajú 
aj na Vinobraní. Nabitý program bude aj 
v nasledujúce dni. V sobotu pódium ob-
sadí Samuel Tomeček, Iné kafe a  Milan 
Lieskovský. V nedeľu Račanov a „cezpoľ-
ných“ návštevníkov Vinobrania zabavia 
Fidlikanti, Noc a Deň a Karpina. Folklór-
ne vystúpenia sú samozrejmosťou, po-
zvanie prijal PUĽS či FS Dopravár.

Pódium na kruháči bude počas víken-
du venované tým skôr narodeným, keďže 
znieť bude ľudová, dychová, ale aj rocko-
vá hudba. Vystúpia napríklad Hergottov-
ci, Bukasový masív, Žochári, Maroš Ban-
go či The Rock in Balls.

Na únik pred ruchom a hlukom Vino-
brania odporúčame využiť chill-out zónu 
v Obecnej záhrade na Alstrovej ul. Detská 

zóna sa bude nachádzať v Parku J. M. Hur-
bana. Pre juniorov tam dobový tábor roz-
loží skupina historického šermu Ursus.

Samozrejme, nebude chýbať nič, na 
čo sú návštevníci Vinobrania zvyknutí. 
Množstvo stánkov s  jedlom, ponuka vín 
od lokálnych vinohradníkov, kolotoče.

Tešíme sa na stretnutie počas víken-
du plného dobrej hudby a zábavy!  (mv)

Kultúrne leto odštartovali Račania  
bubnovačkou. Privolali dážď

Headlinerom tohtoročného Vinobrania 
budú skupiny DESmod a Karpina

Sála Nemeckého kultúrneho domu sa 
4.6.2023 postupne zaplnila zvedavými 
deťmi a rodičmi. Kniha Šachuľko Matový 
a jeho sny je totiž konečne na svete. Krst 
oficiálne odštartoval Patrik Pat, známa 
to postavička. Zablahoželal Šachuľkovi, 
ktorý si zobral slovo a  sem-tam dovolil 
niečo povedať aj svojmu šéfkovi, Marti-
novi Hunčárovi.

Ako sa zrodila myšlienka napísať túto 
knihu? Podľa Šachuľka boli tréningy šéf-
ka dosť nudné, potreboval kamoša, kto-
rý by to trošku oživil a deti zabával. Ša-
chuľkove pozdravy, vtipy a rady, keď deti 
nevedia vyriešiť šachové diagramy, sú 
už priam legendárne a práve z  jeho mi-
nirozprávok z  úvodu každého tréningu 
sa zrodila myšlienka napísať niečo pre 
všetkých na celom Slovensku. V diskusii 
padli aj otázky, že koľko má Šachuľko ro-
kov a odkiaľ pochádza. Z Číny, ak by ste 

to náhodou nevedeli, ale na Slovensku je 
vraj ako doma. Vyvrcholenie bolo priam 
rozprávkové. Krstilo sa malými kamien-
kami – minerálmi.

Kniha je svojím spôsobom unikátna, 
pretože spája rozprávku s  edukačným 
šachovým obsahom. Po každej kapitole 
nasleduje krásna básnička Lenky Šimko-
vej, potom fotka s popisom známeho sú-
časného šachistu a pravidlá šachu s rôz-
nymi tipmi na tréningy pre začiatočníkov 
a  mierne pokročilých. A  ilustrácie Mi-
chala Vartíka? Priam vtiahnu čitateľa do 
zvieracej ríše. Na svoje si prídu aj šachoví 
fajnšmekri. Napríklad taký orangutan 
hrá v  prvom ťahu pešiakom b4, pretože 
práve toto otvorenie v  šachu nesie jeho 
meno. Ozaj, sloniu pascu poznáte?

Nasledovala simultánka so 17-timi 
deťmi. Na niektorých šachovniciach sa 
srdnato bojovalo do poslednej chvíle. 

Samkovi Belovičovi, ktorý bol aj na maj-
strovstvách Slovenska, Šachuľko sľúbil, 
že zapne aj záložné mozočky, avšak ne-
stačilo. Okrem jednej remízy, Šachuľko 
prehral všetky partie, nejak mu to nešlo. 
Alebo že by chcel potešiť deti a vyčariť na 
ich tvárach úsmev? Martin Hunčár,  
 tréner Bratislavskej šachovej akadémie

V NKD šachisti pokrstili novú knihu  
pre mladých nadšencov

Blížiaci sa koniec školského roka je 
tradične okorenený najvýznamnejším 
športovým podujatím pre žiakov zák-
ladných škôl pod názvom Račianska me-
dziškolská športová olympiáda, ktorú 
organizuje MČ Bratislava-Rača.

V  piatok 16. júna sa športový areál 
Tbiliská, ktorý je tradičným miestom ko-
nania olympiády, zaplnil žiakmi z Tbilis-
kej, J.A. Komenského, Spojenej školy de 
La Salle, Gymnázia Hubeného a K. Brdá-
rovej z Vajnôr. 

Slávnostný otvárací ceremoniál sa 
opäť nezaobišiel bez zapálenia symbolic-
kého olympijského ohňa. Sme nesmierne 
radi, že oheň zapálil majster Slovenska 
vo futbale, brankár ŠK Slovan Bratislava 
a bývalý žiak Tbiliskej Martin Trnovský. 
Martin odovzdal olympijskú fakľu zá-
stupcom z každej školy, ktorí urobili tra-
dičné kolečko po ovále štadióna.

Následne sa už mladí športovci roz-
behli na svoje športoviská, aby zabojovali 
o medaily vo futbale, florbale, streetbale, 
behu na 60 metrov, behu na 800 metrov, 
skoku do diaľky a hodu wortexom (obdo-
ba kriketovej loptičky).

Nasadenie všetkých športujúcich 
bolo obdivuhodné a  bola radosť sa po-
zerať na zaplnený športový areál a špor-
tujúcu mládež.  Po zrátaní všetkých vý-
sledkov v  disciplínach, keď sa bodovalo 
prvých 5 miest, sa celkovým víťazom 

stala Základná škola Tbiliská, ktorá po 
roku obhájila prvenstvo a získala putov-
ný pohár. Ocenení boli aj víťazi všetkých 
disciplín. 

Po záverečnom ceremoniáli a  odo-
vzdaní všetkých ocenení, zavládla u  or-
ganizátorov spokojnosť s  výkonmi detí 
a  veríme, že na ďalšom ročníku sa nám 
opäť ukáže, že organizovanie športových 
podujatí pre mládež má zmysel.

Marek Porvazník,  
vedúci oddelenia kultúry a športu foto: mv

Na Tbiliskej sa rozhorel olympijský oheň

Oheň zapálil majster 
Slovenska vo futbale, 
brankár ŠK Slovan 
Martin Trnovský

Kultúra

Počas letných mesiacov sa budú premietať filmy, hrať divadlo, koncerty a stredy budú patriť 
rozprávkam pre celú rodinu

Predaj miest na Račianske vinobranie 2023
bude prebiehať elektronicky na stránke www.raca.sk. Predaj miest bude spustený v priebehu 
augusta. Informácie pre predajcov: A. Zubalová: 02/49 11 24 52, andrea.zubalova@raca.sk
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Seniori z Krasňan 
začali trénovať  
petang

13

Seniori História
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Kalendárium 
júl-august 2023
1823  | pred 160 rokmi
Raču postihol ďalší veľký požiar.
Zhorela pri ňom časť Rače od domu č. 
254 až po dom č. 267 (dnes ul. Pri vi-
nohradoch). Preto si Račania v r. 1882 
založili Dobrovoľný hasičský zbor.

1898  | pred 125 rokmi
Výročie narodenia a  50 rokov od 
úmrtia / 1973 pátra Jána Máriu 
(Lukáča) Polakoviča. Kňaz, provin-
ciál a  generálny predstavený Kon-
gregácie bratov tešiteľov z Getseman 
(Tešitelia) sa narodil v  Rači 3.7.1898. 
V r.1927 priviedol rehoľu Tešiteľov do 
Marianky a prevzal správu nad týmto 
pútnickým miestom, kde jeho záslu-
hou bola postavená unikátna krížová 
cesta. Zomrel 25.8.1973. Pochovaný je 
v rodinnom hrobe na cintoríne v Rači.

1923  | pred 100 rokmi
Na vežu katolíckeho farského kostola 
umiestnili nové zvony. Pôvodné dva 
zvony musela obec v r. 1916 obetovať na 
vojnové účely. Nové zvony dal vyhoto-
viť farár Vojtech Rudroff. Veľký zvon je 
zasvätený Sedembolestnej Panne Má-
rii, patrónke Slovenska, stredný nesie 
nápis: „Sv. Cyril a Metod – Dedičstvo 
otcov zachovaj nám Pane“. Najmenší 
tretí zvon je dnes umiestnený vo veži 
kostola na cintoríne.

2003  | pred 20 rokmi
Rača nadviazala spoluprácu s talian-
skym mestom Priverno. Stredota-
lianske staroveké mesto Priverno leží 
asi 90 km na juh od Ríma v  regióne 
Lazio. V  jeho blízkosti vedie naj-
slávnejšia staroveká cesta Via Appia. 
Mesto Priverno každoročne v auguste 
organizuje Stredoveké oslavy a pozý-

va aj hostí z  part-
nerských miest. Obe 
mestá spája bohatá 
vinárska tradícia.
Mária Hatalová, RMS

Prvý jún sa v Rači niesol nielen v zna-
mení Medzinárodného dňa detí, ale aj skrí-
ningu pečene. Na pozvanie ZO Jednoty dô-
chodcov Slovenska Rača prišli zástupcovia 
banskobystrickej Rooseveltovej nemocnice 
v rámci projektu Sírius bezplatne otestovať 
Račanov či netrpia chorobou pečene.

Tím zdravotníkov banskobystrickej 
Rooseveltovej nemocnice na čele s  MUDr. 
Skladaným, hlavným odborníkom rezortu 
zdravotníctva SR pre hepatológiu, za nie-
koľko desiatok minút zistil či pacient má, 
alebo nemá chorú pečeň. Pacient dostal 
hneď k  dispozícii výsledky vyšetrenia pe-
čeňových testov.

V Rači v stredisku na  Žarnovickej počas 
celého dňa otestovali zdravotníci z Banskej 
Bystrice 91 záujemcov. Pacienti, u ktorých 
sa našli príznaky, dostali zelenú kartičku, 
s ktorou sa môžu prihlásiť na špecializova-
né hepatologické vyšetrenie.

V  rámci Slovenska hepatológovia vy-
šetrili už 2500 ľudí, pričom u polovice za-

chytili steatózu, teda stukovatenie pečene. 
Približne u  13 percent vyšetrených záu-
jemcov potvrdili pokročilú fibrózu pečene. 
Podľa informácií, ktoré zverejnila bansko-
bystrická Rooseveltova nemocnica, je Slo-
vensko na špici svetového rebríčka výskytu 
cirhózy pečene, čo sú alarmujúce čísla.

 PhDr. Alžbeta Capková,  
 predsedníčka ZO JDS Rača 

K štyrom hlavným pilierom Olympij-
ského dňa „Hýb sa! Uč sa! Objavuj! Spoloč-
ne pre lepší svet!“ pridáva Medzinárodný 
olympijský výbor pravidelne aj novú výzvu 
na daný rok. Tentoraz všetkých vyzýva, 
aby sa rozhýbali na akomkoľvek mies-
te, kde sa nachádzajú. Ihriskom môže byť 
ulica, chodník, námestie či park. Aj Denný 
stacionár pre seniorov na Plickovej ulici sa 
pripojil k  tejto myšlienke a  zorganizoval 
už druhý ročník medzigeneračného podu-
jatia „Malá športová olympiáda“.

Hlavnými aktérmi boli deti zo Základ-
nej školy Tbiliská. Deti si vyskúšali rôz-
ne disciplíny a  seniori robili rozhodcov, 
povzbudzovali, ponúkli občerstvenie a  aj 
sami sa pridali k  športovému zápoleniu. 

Napriek veľkému teplu podali všetci špor-
tovci skvelý výkon! Seniorom proti slnku 
pomohli aj čiapky, ktoré deti pre nich vy-
robili.

Spojením športu s kultúrou a výcho-
vou sa olympizmus snaží o podporu spô-
sobu života, ktorý je založený na radosti 
z vynaloženého úsilia, výchovnej hodnote 
dobrého príkladu a na rešpektovaní vše-
obecných etických princípov. Všetky tieto 
hodnoty sa prirodzene odovzdávajú prá-
ve pri podujatiach ako je medzigenerač-
ná „Malá športová olympiáda“, kedy sa 
prepoja rôzne vekové skupiny a  seniori 
s deťmi môžu spoločne zdieľať radosť zo 
športu.

Zuzana Koníková, sociálna pracovníčka DS

Podľa dobových listín mala Rača 
svoj kostol už v 1. polovici 14. stor., veža 
kostola sa písomne spomína v  r. 1306. 
Avšak konkrétne záznamy o  zvonoch 
sú podstatne mladšie. V  minulosti zvo-
ny svojím zvonením zvolávali veriacich 
na modlitbu či bohoslužby. Kým neboli 
na veži kostola hodiny, ohlasovali čas 
i  rôzne udalosti a  pohromy - povodne, 
vojnové hrozby či požiare. Dokonca sa 
nimi rozrážali búrkové mraky. Inak sa 
zvonilo na bohoslužbu, inak na pohreb. 
Slávnostným zvonením bolo zvonenie 
na viacerých zvonoch. Pri úmrtí sa zvo-
nilo iba na jednom zvone (umieračiku). 
Inak, ak zomrel muž, inak, ak zomrela 
žena. Aj dĺžka zvonenia sa líšila. Kým 
neboli zvony elektrifikované, zvonilo sa 
ručne. Zvonenie mal na starosti zvonár. 
Funkcia zvonára bola významná a často 
sa dedila. Poslednými zvonármi vo far-
skom kostole sv. Filipa a Jakuba bola rod. 
Čmelková. Zvonom, ich údržbe aj zvo-
neniu, venovala pozornosť aj samotná 
obec, o čom svedčí fundačná listina z r. 
1780. V  nej sa richtár Martin Bordáč, 
prísažní a  notár zaväzujú financovať 
zvonenie i  údržbu zvonov vo farskom 
kostole.

Farský kostol sv. Filipa a Jakuba na 
Alstrovej ul.

Údaje o pôvode a podobe jeho prvých 
zvonov sa nám nezachovali, nakoľko v r. 
1732 pri veľkom požiari zhorela aj fara 
a  v  nej všetky dôležité dokumenty. Pri 
prestavbe kostola v  r. 1762 sa spomí-
na udalosť, ako sa odtrhlo srdce veľkého 
zvona na veži, prerazilo strop svätyne 
a  poškodilo hlavný oltár. Z  r. 1863 po-
chádza záznam o puknutí veľkého zvona. 
Vtedajší farár Móric Alster dal zvon pre-
liať a  na pamiatku miléniového výročia 
príchodu sv. Cyrila a  Metoda na Veľkú 
Moravu naň vyhotoviť reliéf s  nápisom 
a vyobrazením oboch svätcov. Nový zvon 
o hmotnosti 1284 kg slávnostne posvätili 
19.11.1863. Hlavným kazateľom na omši 
bol páter Viktor Sasinek.

V r. 1875 bolo nutné preliať aj stred-
ný zvon, lebo v tom roku pukol. V čase 1. 
svetovej vojny boli vo veži 3 zvony, z nich 
dva v r. 1916 zrekvirovali na vojnové úče-
ly. Veľký zvon vážil 702 kg, stredný 437 
kg. Ostal len malý, tzv. „umieračik“ (300 
kg). Tento zvon sa v súčasnosti nachádza 
vo veži kostola Panny Márie pomocnice 
kresťanov na cintoríne.

Terajšie dva zvony vo veži farského 
kostola pochádzajú z r. 1923. Dal ich vy-
hotoviť farár Vojtech Rudroff. Veľký zvon 
je zasvätený Sedembolestnej Panne Má-
rii, patrónke Slovenska, stredný nesie 
nápis: „Sv. Cyril a Metod – Dedičstvo ot-
cov zachovaj nám Pane“. 

Evanjelický kostol  
a.v. na Alstrovej ul.

Kostol bol v  r. 1835 podľa vtedajších 
platných predpisov postavený bez veže, 
tá bola pristavaná až v r. 1905 a 22.8.1905 
boli na ňu umiestnené tri zvony - dar 
obetavých veriacich. Zvony vyhotovila 
šopronská firma „Synovia Bedricha Sel-
tenhofera“. Na každom z  nich je nápis 
v maďarčine s menami darcov.

Veľký zvon, financovaný zo zbierky 
veriacich, váži 710 kg. Stredný, vážiaci 
334 kg, venovali Michal Wenzl st. a man-
želka Juliana, rod. Folrichová. Malý má 
váhu 199 kg. Na pamiatku stavby a  po-
svätenia veže i  zvonov vydal farár Otto 
Schulze brožúrku s  popisom udalosti. 
Za 1. sv. vojny boli 16.9.1918 dva menšie 
zvony spolu s píšťalami organa zabavené 
na vojenské účely. Zostal iba veľký zvon 
o váhe 710 kg. Pri 100. výročí vybudovania 
kostola v r. 1935 boli počas pôsobenia fa-
rára D. Alexyho obetavými veriacimi za-
dovážené dva nové zvony. Ich posviacku 
vykonal biskup Baltik.

Dobroslava Luknárová, RMS 

Olympijský deň v stacionári

V Rači sa v rámci projektu 
Sírius robil skríning pečene

Zvony račianskych kostolov

V rámci grantu z MČ Bratislava–
Rača máme schválenú podporu tur-
naja v petangu. Turnaj sa uskutoční 
na jeseň, najskôr v septembri. Naše 
petangové družstvo bude vyzýva-
teľom pre družstvá z mestskej časti 
Nové mesto a z Vajnôr. 

Naši petangisti začali trénovať 
už v  apríli. Družstvo vedie pani Ja-
nečková. Pravidelne sa stretávajú na 
ihrisku Svet hier a  pohybu v  Kras-
ňanoch. Miestny úrad Rača nám 
umožnil, aby sme mali petangové 
ihrisko vyhradené pre tréning kaž-
dý štvrtok od 9-12 hod. Popoludní 
je potom ihrisko k dispozícii pre re-
kreačných hráčov najmä z Denného 
centra Krasňany alebo pre seniorov, 
ktorí chcú vidieť a skúsiť, či ich táto 
hra „chytí za srdce“. 

Tešíme sa, že máme túto mož-
nosť. Mať k  dispozícii petangové 
ihrisko so servisom ako poskytuje 
krásny slnečný areál Svet hier a po-
hybu nie je všade samozrejmosťou. 

Príďte sa aj vy pozrieť, stojí to 
za to a  možno sa stanete vášnivým 
hráčom petangu.

Milada Dobrotková,  
predsedníčka ZO JDS Krasňany

Foto Fundačnej listiny z r. 1780

Základná zostava hráčov zľava:  
Miro, Štefan, Ľubka, Valika, Miro.

inzercia
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Nelegálny billboard na Peknej 
ceste je už minulosťou
Nekonečný príbeh sa dnes skončil. Spoločnosť Nubium odstránila 
nelegálnu reklamnú plochu, ktorá sa nachádzala v areáli Strednej 
odbornej školy masmediálnych a  informačných štúdií, ktorá patrí 
pod správu Bratislavského samosprávneho kraja.

„Ďakujem veľmi pekne všetkým, ktorí v tejto téme so mnou spolu-
pracovali - kolegovia z Bratislavského samosprávneho kraja, riadi-
teľka strednej školy, starosta Rače Michal Drotován aj Marián Luha 
z Bratislavského večerníka. Každý svojim dielom a tiež v spolupráci 
s inzerentmi sme vytvorili tlak na majiteľa billboardu, ktorý síce do-
stal výpoveď už v roku 2019, reklamnú plochu však naďalej využí-
val a predával tretím stranám,“ uviedol na sociálnej sieti poslanec 
miestneho zastupiteľstva Michal Feik s tým, že spoločnosť Nubium 
škole ani župe za využívanie pozemku na podnikateľskú činnosť 
celý čas neplatila.  (mv) foto: fb, Michal Feik

n  MČ Bratislava-Rača ponúka na prenájom formou verejnej obchodnej 
súťaže nebytové priestory, ktoré sa nachádzajú v Zdravotnom stredisku Tbi-
liská 6. Podmienky verejných obchodných súťaží sú zverejnené na vývesnej 
tabuli Miestneho úradu, Kubačova ul. 21, Bratislava–Rača a zároveň aj na 
internetovej stránke www.raca.sk. Viac informácií Vám poskytne Mgr. Karol 
Janík, tel. 02/49 11 24 27, e-mail karol.janik@raca.sk.

 n  MČ Bratislava-Rača ponúka na prenájom formou verejnej obchodnej 
súťaže pozemky registra C KN parc. č. 17115/946, 926, druh pozemku zá-
hrada o výmere 206 m2 a o výmere 145 m2 a podiel 2/24 pozemku registra 
C KN parc. č. 17115/924 o celkovej výmere 785 m2, výmera prislúchajúca 
na spoluvlastnícky podiel 1/24 o veľkosti 32,70 m2, pozemky zapísané na 
LV č. 1, k.ú. Rača, vedený Okresným úradom Bratislava, katastrálny odbor. 
Podmienky verejnej obchodnej súťaže sú zverejnené na vývesnej tabuli 
Miestneho úradu, Kubačova ul. 21, Bratislava – Rača a zároveň aj na inter-
netovej stránke www.raca.sk. Viac informácií Vám poskytne Mgr. Karol Janík, 
tel. 02/49 11 24 27, e-mail karol.janik@raca.sk.

n  MČ Bratislava-Rača ponúka na predaj formou verejnej obchodnej súťaže 
pozemky registra C KN parc. č. 1606/24, 1606/50, 1606/51, 1606/75, druh 
pozemku zastavaná plocha a nádvorie, každý o výmere 12 m2, zapísané na 
LV č. 4164, k.ú. Rača, vedený Okresným úradom Bratislava, katastrálny od-
bor. Minimálna cena jedného pozemku je 10 000,- EUR. Nadobúdateľ vyššie 
uvedeného jednotlivého pozemku určeného na odpredaj, uzatvorí s Mest-
skou časťou Bratislava-Rača zmluvu o  zriadení vecného bremena práva 
prechodu a prejazdu cez obslužné pozemky registra C KN parc. č. 1606/5, 
druh pozemku zastavaná plocha a nádvorie o výmere 820 m2 a parc. č. 
1606/78, druh pozemku zastavaná plocha a nádvorie o výmere 4 m2, zapí-
sané na LV č. 4164, k.ú. Rača, za jednorazovú odplatu stanovenú znaleckým 
posudkom. Podmienky verejnej obchodnej súťaže sú zverejnené na výves-
nej tabuli Miestneho úradu, Kubačova ul. 21, Bratislava – Rača a zároveň 
aj na internetovej stránke www.raca.sk. Viac informácií Vám poskytne Mgr. 
Karol Janík, tel. 02/49 11 24 27, e-mail karol.janik@raca.sk.

Oznamy

Zomrel bývalý starosta 
Rače Ján Zvonár
Dňa 24.6.2023 vo veku 72 rokov zomrel bývalý staros-
ta mestskej časti Bratislava-Rača a  bývalý poslanec 
kraja a Národnej rady Slovenskej republiky, prof. MUDr. 
Ján Zvonár, CSc. Bol odborníkom v oblasti rehabilitácie 
a fyzioterapie.

Ján Zvonár sa narodil 19. júna 1951. Funkciu starostu mestskej časti Brati-
slava-Rača vykonával v rokoch 2007 – 2010. Pôsobil aj ako poslanec Brati-
slavského samosprávneho kraja za Raču v rokoch 2009 – 2013. Vo volebnom 
období 2006 – 2010 bol poslancom parlamentu za stranu Smer-SD.

Ján Zvonár ako vyštudovaný lekár pôsobil ako odborník v oblasti rehabili-
tácie a  fyzioterapie. V  minulosti bol vedeckým pracovníkom a  riaditeľom 
Výskumného ústavu humánnej bioklimatológie. Neskôr pracoval ako garant 
odboru fyzioterapia na Univerzite Konštantína filozofa v Nitre a profesor na 
katedre fyzioterapie v Banskej Bystrici.

„Za jeho pôsobenia v Rači sa opravila časť NKD, vybudovalo multifunkčné 
ihrisko na Hubeného či rekonštruovali chodníky na Alstrovej a Detvianskej. 
Úprimnú sústrasť jeho rodine a česť jeho pamiatke,” uviedol Michal Drotován, 
starosta mestskej časti Bratislava-Rača.  (mv)

Smútočné oznámenie

Račiansky výber | 02/49 11 24 83 | redakciarv@raca.sk

Jubilanti
Júl: Mária Štefková, Rozália Velšmidová, Alžbeta Agostonová,  
Mária Dudašová (90 rokov), Klára Horváthová, Magdaléna Figerová

August: Ľudovít Príkryl, Maria Vrbová, Daniela Blizňaková,  
Darina Krištofičová, Daniela Ludisová

n VODOINŠTALATÉR 0904 572 977.
n Potrebujete zložiť alebo zavesiť skrinku, obraz, poličku, záves? 0908 069 887

Inzercia

Spomienky
 Dňa 7.7.2023 sme si pripomenuli 10. výročie, čo nás 

navždy opustila naša drahá, láskavá a  starostlivá man-
želka, matka a babička Alžbeta Modrovičová vo veku 60 
rokov. V tichej spomienke s láskou a úctou na Teba spo-
mínajú manžel Jozef, dcéra Silvia, synovia Marek a Peter 
so svojimi rodinami. Kto ste ju poznali, venujte jej tichú 
spomienku. Ďakujeme.

 Dňa 20.8. uplynie päť rokov, čo nás navždy opustila 
naša milovaná mama, babička a svokra Margita Feketeo-
vá. Spomíname s veľkou láskou a úctou a ďakujeme, že si 
tu bola vždy pre nás. Kto ste ju poznali, venujte jej, prosím, 
tichú spomienku. Dcéry Iveta a Ingrid s rodinami.

 Dňa 20. augusta 2023 si pripomíname nedožité 96. 
narodeniny Štefana Halinkoviča a dňa 19. augusta 2023 
uplynie 12 rokov, čo nás navždy opustil. S láskou spomína 
manželka Anka, dcéra Mária a ostatná rodina. Kto ste ho 
poznali, venujte mu spolu s nami tichú spomienku.

Oznamy, jubilanti, spomienky

Jednota dôchodcov  
na Slovensku Rača
ZO Bratislava – Rača, Žarnovická 7
Nakoľko sa počas letných prázdnin naši 
členovia venujú vo zvýšenej miere rodine 
a opatere vnukov, neplánujeme v tomto 
období žiadne akcie, máme tiež „prázdniny“. 
Všetkým našim členom prajeme príjemné, 
pokojné a bezpečné prežitie leta.

Cvičenie seniorov vo Fitcentre 
na Tbiliskej ul.
ZO Bratislava – Rača, Žarnovická 7
Naďalej prebieha v utorok a vo štvrtok  
o 16. hodine. V prípade akýchkoľvek zmien 
sú informácie zverejnené na webstránke 
alebo na recepcii Fitcentra (4487 1165)

Jednota dôchodcov  
na Slovensku Krasňany
Čomu sa venuje ZO JDS Krasňany:
• ČS ZO JDS sa v júli nebude konať.
• Budú sa konať niektoré z akcií schvále-
ného grantu MČ Rača: návšteva kultúrnych 
podujatí v rámci Kultúrneho leta organi-
zovaných na úrovni Rače a Bratislavy a or-
ganizujeme cestu vláčikom Prešporáčikom 
20. 7. 2023 od 10:00 z Krasňan na konečnej 
autobusov – hláste sa 0902 144 492, alebo 
milada.dobrotkova@gmail.com. 
• Petangové družstvo trénuje pravidelne 
vo štvrtok od 9:00 do 12:00 na ihrisku Svet 
hier a pohybu v Krasňanoch. Družstvo vedie 
Valéria Janečková. Turnaj v petangu medzi 
hráčmi Rače, Bratislavy Nového Mesta 
a Vajnor, bude v septembri.
• Petangové ihrisko je vyhradené aj pre 
rekreačnú hru pre členov Denného centra 
Krasňany každý štvrtok popoludní od 14:00 
do 16:00. Privítame aj seniorov, ktorí sa 
chcú zoznámiť s pravidlami.

• Spievame si pre radosť. Každý utorok 
o 14:00 v Krasnianskej besede. Krúžok vedie 
Miroslav Čerhit.

Slovenský zväz invalidov  
ZO Rača
1. 7. 2023 Výlet Bitov, Morava
15. 7. 2023 Kúpanie Dunajská Streda
19. 8. 2023 Kúpanie Dunajská Streda

Denné centrum seniorov 
Krasňany
Kadnárova 19 
3. – 30. 7. 2023 Dovolenka
31. 7. 2023 o 13:00 Výbor DCS
Plánované stretnutia sa uskutočnia  
v pondelok a štvrtok v DCS Kadnárova 
medzi 13:45 – 17:00.    
Pondelky: 7., 14., 21. a 28. august 2023   
Štvrtky: 3., 10., 17., 24. a 31. august 2023
Bližšie informácie a zmeny sledujte prosím 
na vývesnej tabuli vo výklade nášho Denné-
ho centra seniorov Kadnárova 19.

Denné centrum seniorov Rača
Júl: Prázdniny
August: Stretávky upresníme podľa počasia.
Účasť na akciách poriadaných MČ Brati-
slava-Rača. Prajeme všetkým členom DCS 
Rača prežitie krásneho leta v zdraví.

Denné centrum seniorov 
Východné-Rendez
Stretnutie je každý štvrtok od 14.00 do 
16.00 h v klube Impulz 
6. 7. 2023 – Spoločné stretnutie na pizze 
v reštaurácii Rendez Pub
8. 7. 2023 – Tanečná zábava v reštaurácii 
Rendez Pub
15. 7. 2023 – Tanečná zábava v reštaurácii 
Rendez Pub

28. 7. – 2. 8. 2023 – Pobytový zájazd do 
Piešťan
Cvičenie pre seniorky v klube Impulz každý 
pondelok a štvrtok 18.30 – 19.30 h.

Rodinné centrum Ráčik
Herňa pre verejnosť: 
Otváracie hodiny v júli a v auguste sledujte 
priebežne na FB Rodinné centrum Ráčik

PO 10:00 - 11:00 Postnatal joga  
 19:00 - 20:00 Ashtanga joga
 20:00 - 21:00 Joga s Monikou - stojky 
UT 06:45 - 08:00 Mobility joga
ST 20:00 - 21:00 Joga s Monikou - stojky
ŠT  06:45 - 8:00 Mobility joga

Ďalšie aktivity:
Divadielka sa konajú v areáli ZUŠ Vrben-
ského 1
13.7 o 17:00 Divadlo Mao – V tom našom 
autíčku
19.7 o 9:00 a 10:00 Divadlo Mao – Batolá-
rium Baran baran buc!

Kultúrne, spoločenské a náboženské  
podujatia počas letných prázdnin

inzercia

Spoločnosť Odvoz a  likvidácia odpadu 
informuje, že pre obyvateľov mestských 
častí Rača, Nové Mesto a Vajnory zriadila 
stabilné zberné miesto KOLO na zbernom 
dvore OLO-Rača. „Našou snahou je byť 
bližšie k obyvateľom,“ uviedlo OLO v tla-
čovej správe. Obyvatelia môžu svoje nepo-
trebné, no stále funkčné veci nosiť priamo 
počas otváracích hodín do Zberného dvora 
Rača Pri Šajbách 1, 831 06 Bratislava.

Sezónny zberný dvor Rača je tento rok 
otvorený od 15. apríla do 30. novembra a to: 

Utorok:    11:00 – 18:00 hod.      
Štvrtok:    11:00 – 18:00 hod.      
Sobota:      8:00 – 15:00 hod.

V  pondelok, stredu, piatok, nedeľu 
a počas sviatkov je zberný dvor zatvorený. 
Na zbernom dvore je vyhradené samostat-

né zberné miesto určené pre predmety na 
opätovné použitie. Bližšie informácie do-
stanú návštevníci u pracovníkov ZD.  (mv)

Nepotrebné, zachovalé veci možno odovzdať aj v Rači

KOLO neprijíma
oblečenie a obuv, čalúnený nábytok, posteľ-
né matrace, paplóny a deky, zaváraninové 
poháre, fľaše na pitie, nádoby na prepravu 
a skladovanie potravín, farby, čistiace 
prostriedky a chemikálie, veci, ktoré spĺňajú 
svoju funkčnosť len ako súčasť celku, ako 
napríklad kľučky na dvere, vodovodné 
batérie, súčiastky, náhradné diely atď.
KOLO neprijíma tieto druhy použitých vecí z 
hygienických, bezpečnostných a kapacitných 
dôvodov.

KOLO prijíma
 nečalúnený nábytok, knihy, časopisy, CD, 
DVD a platne, spoločenské hry a hračky, 
detský sortiment, kuchynské potreby, 
dekorácie, kancelárske a školské potreby, 
chovateľské potreby, športové potreby, 
bicykle, kolobežky, odrážadlá, hudobné 
nástroje, tašky, ruksaky a kabelky.
Predmety určené na opätovné použitie mu-
sia byť čisté, zachovalé, funkčné a kompletné. 

Podrobný zoznam na www.olo.sk/kolo

inzercia



16 Račiansky výber 07-08/2023

Tá naša je navyše anonymná, rýchla a bezplatná.
Tak už nečakaj. Sme tu aj pre teba. Už po prvom 
kontakte s nami sa môžeš mať  lepšie.

ÚZKOSŤ, DEPRESIA, STRES, BOLESŤ...
POMOC vždy existuje.

Máš pocit, že nemáš 
nič pod kontrolou?
Cítiš strach a paniku?

Snažíš sa prekričať
duševnú bolesť tou
fyzickou? Nevieš si
s tým poradiť? 

Chceš si pomôcť a nevieš 
ako? Alebo chceš pomôcť 
kamošovi či kamoške? 
Nevieš, kde máš začať?

Cítiš sa smutne,
v hlave ti víria rôzne
myšlienky, nič ťa nebaví, 
zle spávaš a nevieš sa 
sústrediť? Nič ti už
nedáva zmysel?

www.niesomok.sk


